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بازسازی اعتماد و گفت‌وگوی تمدنی؛ ایران در قلب گردشگری جهانی صراحت رئیس‌جمهوری در مقابل بحران پنهان‌کاری

 

گاهی گفتنِ حقیقت سنگین است اما نگفتنِ آن مرگ‌آور. 
در تاریخ سیاست لحظاتی هست که دولت‌ها میان دو راهی 
مصلحت و حقیقت می‌ایستند؛ یک‌سو آرامش کوتاه‌مدت 
پنهان‌کاری است و سوی دیگر بی‌قراری صداقت. اکثر دولت‌ها 
اولی را برمی‌گزینند؛ معدودی اما دومی را و آنان‌اند که مسیر 

تاریخ را تغییر می‌دهند.
سخنان و اظهارات صریح رئیس‌جمهوری درباره بحران‌های 
واقعی کشور را باید در همین چهارچوب دید؛ از خشکسالی و 
خطر فرونشست زمین تا هشدار درباره آینده تهران. سخنانی 
که نه از سر ناامیدی، بلکه از سر واقع‌بینی و مسئولیت بیان 
شده‌اند. هر چند برخی تلاش‌ها به کار رفت تا به جای پرداختن 
به اصل بحران‌های مورد اشاره و روش حل آنها، رئیس‌جمهوری 
را متهم به »سیاه‌نمایی« و »نگران کردن مردم« کنند. گویی اگر 
چشم بر واقعیت ببندیم، بحران هم ناپدید می‌شود. اما تاریخ 
نشان داده است که پنهان کردن واقعیت خودِ بحران است. 

هیچ جامعه‌ای با سکوت و سانسور به سلامت نرسیده است.
اتفاقاً سخنان اخیر دکتر پزشکیان باید تبدیل به نقطه آغازی در 
کلیت دولت برای نگرش به مسائل و بحران‌های کشور شود. 
در دهه‌های گذشته ما بارها آزموده‌ایم که پوشاندن حقیقت 
به نام مصلحت جز انباشت خطا و فرسایش اعتماد نتیجه‌ای 
نداشته است. در هر بزنگاه ملی از اقتصاد تا محیط‌زیست، 
عادت کرده‌ایم واقعیت را نرم‌تر، کوتاه‌تر یا ناقص بگوییم. اما 
حاصل چه بوده است؟ امروز همان بحران‌هایی که سال‌ها 

درباره‌شان سکوت شد، چون تندبادی بر سر کشور وزیده‌اند.
ر  »جان استوارت میل« در قرن نوزدهم میلادی هشدا
داد: »اگر حقیقت را از بیمِ آسیب گفتن پنهان کنیم، توانِ 
شناختِ حقیقت را از دست خواهیم داد.« امروز در قرن 
بیست‌ویکم این هشدار نه‌تنها فلسفی، بلکه راهبردی است. 
ما سال‌هاست از پیامدهای پنهان‌کاری رنج می‌کشیم. بحران 
آب، فرسایش خاک، ورشکستگی صندوق‌ها، بدهی‌های 
پنهان و واقعیت‌هایی که هر بار پرداختن به آنها و رفتن در 
مسیر حل بنیادین‌شان »به وقت مناسب« موکول شدند، 
حالا بر دوش مردم سنگینی می‌کنند. در چنین زمینه‌ای 
اقدام رئیس‌جمهوری برای گفتن صریح واقعیت‌های کشور، 
نه‌تنها صرفاً یک موضع‌گیری سیاسی نیست بلکه می‌تواند 
یک چرخش پارادایمی در حکمرانی باشد؛‌ گذار از »سیاستِ 
کنترل اطلاعات« به »سیاستِ اعتماد«. این تصمیم بازتعریف 
رابطه دولت و ملت است، رابطه‌ای که دیگر بر ترس از دانستن 

بنا نمی‌شود، بلکه بر بلوغ دانستن استوار است.
آنچه رئیس‌جمهوری امروز می‌گوید، نه اغراق است و نه تهدید. 
بخشی از واقعیتی است که دیر یا زود باید گفته می‌شد. واقعیتی 
که همچنان بخش‌های ناگفته دیگری هم دارد. او برخلاف 
سنت مألوف سیاست‌ورزی در ایران، ترجیح داده به جای تزئین 
واقعیت، آن را بی‌پرده با مردم در میان بگذارد. این یعنی احترام 

به مردم، نه بی‌اعتمادی به آنان.
ز گفتن واقعیت می‌ترسند،  وز ا بخشی از کسانی که امر
همان‌هایی‌اند که روزی در ماجرای برجام و برای تأکید بر افشای 
بخش‌های امنیتی مذاکرات فریاد می‌زدند »مردم نامحرم 
نیستند.« آن زمان دانستن را حق مردم می‌دانستند و امروز در 

قبال موضوعاتی که زیست روزمره جامعه را درگیر خود کرده، 
سکوت را مصلحت می‌دانند. این تناقضی آشکار است. گویی 
دانستن تا زمانی فضیلت است که در خدمت رقابت سیاسی 

باشد، نه خدمت به جامعه.
شفافیت شعار نیست؛ بنیان حکمرانی مسئولانه است. اگر 
قرار است مردم در حل مسائل مشارکت کنند، باید بدانند چه 
چیزی در خطر است. نمی‌توان از جامعه خواست صرفه‌جویی 
کند، اما از وضعیت واقعی منابع آب چیزی نداند. نمی‌توان از 
مردم خواست مالیات بدهند و هم‌زمان واقعیت بدهی‌ها و 

ناترازی‌ها را پنهان کرد. بی‌اطلاعی مادر بی‌اعتمادی است.
واقعیت این است که سفیدشویی از سیاه‌نمایی خطرناک‌تر 
است. سیاه‌نمایی دست‌کم اصل بحران را می‌بیند، هر چند در 
اندازه آن اغراق می‌کند، اما سفیدشویی بحران را پاک می‌کند 
تا از نگاه‌ها پنهان بماند. بحرانِ انکار، دیر یا زود از دل زمین 
می‌جوشد. انکار، جامعه را بی‌دفاع می‌کند. مثل پزشکی که 
بیماری را پنهان می‌کند تا بیمار نترسد؛ در حالی که تأخیر در 

تشخیص گاه مرگبارتر از خود بیماری است.
این همان خطری است که جامعه ما بارها لمس کرده است. 
وقتی گفتن سخت می‌شود، شنیدن هم از میان می‌رود و 
وقتی شنیدن از میان رفت، دولت و ملت دو زبانِ بی‌گفت‌وگو 
می‌شوند. زبان‌هایی که هر کدام جملات خود را می‌سازند 

بی‌آنکه قوه شنیداری و ادراکی در طرف مقابل باشد.
گفتنِ حقیقت شجاعت می‌خواهد. رئیس‌جمهوری این مسیر 
دشوار را انتخاب کرده است، زیرا می‌داند اگر قرار است مردم در 
تصمیم‌های بزرگ سهیم شوند، باید به آنان اعتماد کرد. مردمی 
که حقیقت را می‌دانند آماده‌تر، صبورتر و همراه‌ترند. پنهان‌کاری 
شاید برای مدتی آرامش ظاهری بیاورد، اما در بلندمدت به 
فروپاشی سرمایه اعتماد منجر می‌شود و بی‌اعتمادی هیچ 

حکومتی را قوی نکرده است.
مضاف بر اینها باید بپذیریم که در عصر ارتباطات هیچ واقعیتی 
پنهان نمی‌ماند. دیر یا زود خبر از هر دیواری عبور می‌کند. در این 
دنیای جدید، شفافیت دیگر انتخاب نیست؛ ضرورت است. اگر 
ما حقیقت را نگوییم، حقیقت از دهان دیگران گفته می‌شود، 
گاه آمیخته با تحریف و سوء‌نیت. در چنین شرایطی، سکوت 

دولت بلندترین فریاد بی‌اعتمادی است.
شفافیت دشمن امید نیست، بلکه پیش‌شرط آن است. امید 
واقعی از آگاهی‌ زاده می‌شود، نه از انکار. مردمی که می‌دانند 
کشور در چه وضعی است، می‌توانند تصمیم درست بگیرند و 
حتی در دشواری‌ها هم همراه بمانند. اما مردمی که در تاریکی 
نگه داشته می‌شوند، در اولین لغزش از قطار اعتماد پیاده 
می‌شوند. مردمی که می‌دانند کشورشان در چه وضعی است، 
منتقد می‌شوند اما مأیوس نه. چون احساس می‌کنند در 
تصمیم‌سازی شریک‌اند، نه ناظر. رئیس‌جمهوری با صراحت 
خود، در حقیقت از یک اصل بنیادین دفاع می‌کند: حق مردم 
برای دانستن. این نه امتیاز که حق طبیعی ملت است. اگر مردم 
شریک درد باشند، شریک درمان نیز خواهند شد. او همچنین 
یک اصل طلایی دیگر را هم تثبیت می‌کند؛ کتمان درد دیگر 

هیچ امتیازی برای کسی به همراه نخواهد داشت.
حقیقت گاهی تلخ است. اما این تلخی‌ به اندازه‌ دروغِ شیرین 
ویرانگر نیست. امروز کشور ما بیش از هر زمان دیگر، به صداقت 
در گفتار و شجاعت در تصمیم نیاز دارد. سخنان شفاف و صریح 
رئیس‌جمهوری درباره بحران‌های کشور می‌تواند و باید گام 

ابتدایی برای رفتن به این مسیر باشد.

در جهان معاصر که همواره در حال بازتعریف مرزهای 
سیاسی، اقتصادی و فرهنگی است، گردشگری 
به‌مثابه »زبان تمدنی« و ابزاری بنیادین برای تعامل 
انسانی، فرهنگی و اقتصادی میان ملت‌ها تجلی 
می‌یابد. برگزاری بیست‌وششمین مجمع عمومی 
سازمان جهانی گردشگری ملل متحد در ریاض در 
روزهای اخیر، فرصتی بی‌نظیر برای جمهوری اسلامی 
ایران فراهم آورد تا با اتکا به میراث چند هزارساله، 
تاریخ غنی و فرهنگ انسانی خود، جایگاه راهبردی 
خود را در نظم نوین گردشگری جهانی بازتعریف 
کند؛ نظمی که در آن احترام متقابل، توسعه پایدار، 
نوآوری فناورانه و سرمایه انسانی ستون‌های اصلی 

همزیستی و تعامل تمدنی میان ملت‌ها هستند.
در حاشیه این مجمع، مجموعه‌ای از دیدارهای 
دوجانبه راهبردی با وزرای گردشگری و مقامات 
عالی‌رتبه کشورهای چین، هند، اندونزی، عمان، 
ارمنستان، ازبکستان، کامبوج و عربستان‌سعودی 
برگزار شد؛ دیدارهایی استراتژیک، فرهنگی، تمدنی 
و اقتصادی که افقی روشن از همکاری، اعتماد و 

تعامل میان ایران و دیگر کشورها ترسیم کرد.
در گفت‌وگو با وزیر گردشگری چین، بر ظرفیت 
عظیم گردشگری و فرصت‌های متقابل دو تمدن 
کهن تأکید شد. چین سالانه بیش از ۱۶۰ میلیون 
گردشگر به جهان می‌فرستد و برنامه دارد این رقم 
را به ۲۰۰ میلیون نفر برساند. حتی سهم یک درصدی 
ایران از این جریان، به معنای ورود 2 میلیون گردشگر 
چینی است؛ عددی که هم از منظر اقتصادی و هم از 
منظر فرهنگی و تمدنی، تحولی شگرف به حساب 

می‌آید. آنچه فراتر از ارقام اهمیت دارد، کیفیت نگاه 
متقابل و سرمایه اعتماد فرهنگی میان دو کشور 
است؛ شرایطی کم‌نظیر که زیربنای گسترش روابط 

راهبردی ایران و چین خواهد بود.
گفت‌وگو با وزیر گردشگری هند حامل پیام عمیق 
تمدنی بود. دو ملت با سابقه‌ای چند هزار ساله 
در تعاملات فرهنگی، تاریخی و هنری، اکنون 
فرصت دارند تا ریشه‌های مشترک تمدنی را در قالب 
گردشگری بازآفرینی کنند. دعوت متقابل برای 
حضور در نمایشگاه‌های گردشگری تهران و دهلی‌نو، 
گامی عملی در جهت شکل‌گیری گفت‌وگویی تمدنی 
و پایدار است که فراتر از مناسبات صرفاً دیپلماتیک 

حرکت می‌کند.
له  ، مسأ ی ونز ند ی ا شگر یر گرد ر با وز ا ید ر د د
وژه‌ای راهبردی  گردشگری اسلامی به‌عنوان پر
برای جهان اسلام مورد تأکید قرار گرفت. اندونزی 
رگ و مسلمان، خواستار توسعه  با جامعه‌ای بز
همکاری در حوزه گردشگری حلال و فرهنگی است. 
این گفت‌وگو نشان داد ایران با بهره‌گیری از میراث 
تمدنی و فرهنگی خود، می‌تواند محور یک گفتمان 
نوین اسلامی و انسانی باشد؛ گفتمانی که گردشگری 
را به‌عنوان پیوندی اخلاقی، فرهنگی و انسان‌محور 

تعریف می‌کند.
با کشورهای همسایه و منطقه نیز گفت‌وگوها ابعاد 
عمیق انسانی یافت. در دیدار با وزیر گردشگری 
سعه  ، تو ی مستقیم زها ا و یش پر فزا ن بر ا عما
گردشگری دریایی، برگزاری رالی‌های گردشگری 
خودرویی و ایجاد نمایشگاه‌های متقابل تأکید شد. 
ایران با بیش از هزار بیمارستان و صدها هزار پزشک 
و متخصص، ظرفیت ارائه خدمات گردشگری 
سلامت را نیز داراست؛ بخشی که می‌تواند محور 
همکاری‌های انسانی و اقتصادی میان دو ملت باشد. 

گفت‌وگو با وزیر گردشگری ارمنستان به شکل‌گیری 
کمیته مشترک گردشگری خودرویی انجامید تا مردم 
دو کشور بتوانند فراتر از مرزهای سیاسی، فرهنگ 
و تاریخ یکدیگر را تجربه کنند. با وزیر گردشگری 
ازبکستان توافق شد نمایشگاه‌های گردشگری 
وازهای  مشترک در تهران و تاشکند برگزار و پر
مستقیم میان مشهد، بخارا و سمرقند فعال شود. 
این اقدامات بیش از آن که تکنیکی باشند، تجلی 
اعتماد تمدنی میان ملت‌های هم‌ریشه و هم‌فرهنگ 

هستند.
دیدار با وزیر گردشگری عربستان سعودی نشان داد 
گردشگری می‌تواند سکویی برای بازسازی اعتماد 
میان دو ملت مسلمان باشد. در پرتو تأکیدات مقام 
معظم رهبری بر حمایت از عربستان قوی و مستقل، 
گفت‌وگوها بر توسعه تعامل فرهنگی و انسانی استوار 
شد. ایران و عربستان با سرزمین‌های مقدس خود، 
فرصت بی‌نظیری برای تقویت پیوندهای انسانی، 
زیارت متقابل و شناخت عمیق تمدنی دارند. این 
دیدار یکی از مهم‌ترین و اثرگذارترین نشست‌های 
این مجمع بود و جایگاه راهبردی آن در روابط 

دوجانبه غیرقابل انکار است.
نی  ن جها زما کل فعلی سا بیر ر گفت‌وگو با د د
ز نقش  وراب پولولیکاشویلی« ا گردشگری، »ز
بی‌بدیل او در هدایت سازمان به سوی تعامل، 
شفافیت و اعتماد متقابل قدردانی و همچنین در 
دیدار با خانم »شیخه ناصرالنوایس«، دبیرکل جدید 
بر آمادگی جمهوری اسلامی ایران برای همکاری فعال 
در دوره جدید تأکید شد. این انتخاب نمادی از نقش 
زنان توانمند و دارای بینش منطقه‌ای در ساختار 
جهانی گردشگری و نشانه‌ای از توازن فکری، انسانی 

و تمدنی است.
در سخنرانی خود در صحن مجمع یادآور شدم 

که منشور کوروش، نماد دیرین انسانیت، آزادی 
و احترام متقابل، می‌تواند الهام‌بخش تدوین 
نشانگان اخلاق جهانی گردشگری باشد. گردشگری 
پایدار تنها زمانی ممکن است که بر کرامت انسان، 
احترام به تفاوت‌ها و تنوع فرهنگی استوار باشد. 
ایران به‌عنوان سرزمینی که همواره میزبان گفت‌وگو 
و همزیستی ادیان و فرهنگ‌ها بوده است، آماده 

است این پیام را به جهان منتقل کند.
در حوزه فناوری، ایران گام‌های مهمی در بهره‌گیری 
از هوش مصنوعی در صنعت گردشگری برداشته 
است. ده‌ها شرکت دانش‌بنیان و صدها استارت‌آپ 
ایرانی در حوزه‌های تحلیل رفتار گردشگران، رزرو 
هوشمند، طراحی سفر و محتوای دیجیتال فعال‌اند. 
باور ما این است که هوش مصنوعی باید یار انسان 
باشد نه جایگزین او. پیشنهاد تأسیس شبکه نوآوری 
گردشگری مبتنی بر هوش مصنوعی میان کشورهای 
عضو سازمان جهانی گردشگری، بستری برای تبادل 
داده، دانش و تجربه فراهم می‌آورد تا توسعه پایدار، 

هوشمند و انسانی گردشگری جهانی شکل گیرد.
بیست‌وششمین مجمع جهانی گردشگری برای 
ایران بیانیه‌ای تمدنی، فلسفی و استراتژیک بود. در 
جهانی که گاه از دیوارها سخن می‌گوید، ایران از پل‌ها 
سخن گفت؛ از پیوند ملت‌ها، از گفت‌وگو به‌عنوان 
بنیان صلح و از گردشگری به‌عنوان زبان مشترک 
یی  ه ملت‌ها یند ، آ ی ه گردشگر یند . آ ن‌ها نسا ا
است که یکدیگر را می‌شناسند، به یکدیگر احترام 
می‌گذارند و در مسیر شناخت متقابل با خرد، اخلاق 
و تحلیل حرکت می‌کنند. ایران با سرمایه انسانی، 
تاریخی و تمدنی خود، مصمم است پیشگام این 
آینده باشد؛ آینده‌ای که در آن گردشگری تجلی 
فلسفه انسانیت، احترام متقابل و همزیستی تمدنی 

خواهد بود.

یادداشت

 عبدالکریم حسین‌زاده
معاون رئیس‌جمهور در امور توسعه روستایی و مناطق محروم

سیدرضا صالحی‌امیری
وزیر میراث فرهنگی، گردشگری و صنایع دستی

پزشکیان در صحن مجلس خواستار همکاری نمایندگان برای اصلاح ساختارهای اقتصادی و تدوین بودجه بدون کسری شد

شب طلایی دختران در مسابقات کشورهای اسلامی
گروه ورزشی/ در شب طلایی کاروان ایران در بازی‌های 
همبستگی کشورهای اسلامی چهار مدال طلا، دو نقره و 
چهار برنز به نام ایران ثبت شد. دختران قهرمان ایران 
سه مدال از چهار مدال طلا را به دست آوردند تا باز هم 
نقش مهمی را در افتخار آفرینی ایران داشته باشند. 
فاطمه صادقی و سارا بهمنیار در کاراته و مهسا بهشتی 
در وزنه‌برداری سه شیر دختر ایرانی بودند که سه طلا 
به نام ایران زدند و طلای چهارم هم با بازی درخشان 

فوتسالیست‌های ایران به دست آمد.
تیم ملی فوتسال ایران در فینال مسابقات فوتسال به 
مصاف تیم ملی مراکش رفت و در یک بازی دیدنی و 
تماشایی توانست پنج بر صفر تیم سوم دنیا را شکست 

بدهد.
این  فینال  در  کشورمان  وی  کاتار صادقی،  فاطمه 
مسابقات به مصاف حریفی از کشور ترکیه »دیلارا بوزان« 
رفت که با رأی داوران به طلای این رشته دست یافت. او 

اولین طلایی کاراته ایران در این بازی‌ها بود.

سارا بهمنیار دومین نماینده ایران در مسابقات کاراته 
بود که به مدال طلا رسید. بهمنیار در وزن 50- کیلوگرم 
در فینال توانست حریف ازبکستانی گلشن علیمردانف 

را با نتیجه شش بر چهار شکست بدهد.
ایران خوش   در مسابقات وزنه‌برداری هم جوانان 
درخشیدند و یک طلا، دو نقره و سه برنز برای کاروان 
ایران به دست آوردند. مهسا بهشتی، دختر اردبیلی 
ایران در دسته 86 کیلوگرم در یک‌ضرب، مدال برنز، 
در دوضرب به مدال طلا و در نهایت مدال برنز مجموع 
را کسب کرد.  علیرضا معینی هم در دسته 94 کیلوگرم 
توانست در یک‌ضرب مدال نقره را به دست بیاورد. در 
دوضرب به مدال برنز رسید تا با مجموع 374 کیلوگرم 

مدال نقره را به نام ایران ثبت کند. 
درخشش ورزشکاران ایرانی در این شب طلایی باز هم 
ادامه پیدا کرد و این بار محمد قاسمی در فینال شنای 
200 متر آزاد با ثبت زمان ۱:۵۰:۶۳ مدال برنز این ماده 

را به دست آورد.

معیشت ملت؛ اولویت دولت
  ستون خیمه نظام، رهبری انقاب هستند و باید تحت رهنمودهای ایشان 

اختلافات را حل و فصل و همکاری کنیم
  بیایید در بودجه سال آینده هزینه‌های اضافی و بخش‌هایی را که بهره‌وری کافی 

ندارند حذف و منابع آن را در کالابرگ شارژ کنیم
  با وجود مشکلات در یک‌سال گذشته 11 هزار کلاس درس بدون اعتبارات 

دولتی و با ظرفیت‌های مردمی و خیرین ساخته شده است
   تا به حال تقصیر مشکلات را به گردن کسی نینداخته‌ام. همواره 
گفته‌ام مقصر مشکلات خودمان یعنی دولت، مجلس و حکومت 

هستیم و باید با هم به حل مشکلات کمک کنیم
  تلاش ما اجرای برنامه هفتم است. اگر نتوانستیم بخش‌هایی 
را اجرا کنیم به دلیل اتفاقاتی مثل جنگ 12 روزه و محدودیت جذب 

سرمایه‌گذاری به خاطر تحریم‌ها بوده است
   تا پایان امسال به طور قطع بین 7 تا 8 هزار مگاوات برق 

خورشیدی دیگر وارد مدار خواهد شد
  تنها راه عبور از وضعیت فعلی آب، مدیریت مصرف است؛ اینکه در 
رسانه‌ها یکدیگر را متهم به ناکارآمدی و بی‌عرضگی کنیم، چاره کار 

نیست
  در نهاد ریاست جمهوری تاش کردیم نیرویی اضافه نکنیم 
ساختار را توسعه ندهیم وجلوی بسیاری از هزینه‌های 

غیرضرور را بگیریم
  اگر مشکلات معیشتی مردم راحل نکنیم، هر کار 

دیگری که انجام دهیم به بیراهه رفته‌ایم
  بیایید مقررات را به نفع رونق اقتصادی و 

تجارت اصاح کنیم و جلوی تورم را بگیریم
  ما تقصیر خود را می‌پذیریم و تأکید داریم 

اصلاحات را از خود دولت شروع کنیم

استاد آستانه‌نشیناستاد آستانه‌نشین
 بررسی اندیشه و آثار مرحوم دکتر  داود فیرحی 

در پنجمین سالگرد فقدان این نو‌اندیش دینی را در پرونده ویژه »ایران« بخوانید
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